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Ji# odpradédvna jsou zndms problé
Yslic. Roku 1931 zavedl pro né M. Vatriquant nazev
cryptogramy, pokud pismena stoji jen vedle sebe, ale
nedévaji smysl, Rikéme jim i algebrografy. Jestlize tvoii
{smena, kterd mame nahradit Sislicemi, slova, ktera
majf vyznam, vznikaji alfametrické problémy (J. A. Hun-
ter, 1955).Nejsou presnd zndmy zdkony
pii Fedeni. Je tieba zadit vidy tim, %e hleddme kombi-
nace pismen, kterd zfejmsé predstavuji gislice 0, 1 nebo
9. Pokuste se vyYesit nasledujicf alfametrické problémy:
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5.2
Vylustéte tento rébus:

ATU + IAZ = 1ITE

NEG : 10G = E
PAU — NZ — PPA

Po uspoiédén{ pismen oznagdujfcich &islice od 0 do 9 vim
vyjde ruské slovo, které vyjadiuje matematicky termin,

5.3
Jak rychle vypotitéte (tieba i zpaméti) tento priklad:

102 4- 112 122 4 182 + 142,
365 :

5.4 . _
Pii stitdni jsme &isla nahradili pismeny. Zjistéte viechna,

Yfsla, pro kterd plati:

BDCE
4+ BDAE
AECBE

minkou je, aby jedno z obou é&fsel mélo tii stejné &fsli
(samoz¥ejmd kromé jinych) s vyjimkou jednotky.
5.6 ‘

Ve tvercich 1 a% 8 jsou zpfehdzend disla 1 aZ 8 v krou
cich (napiste si je na &tveredky papiru podle obr. 2
Posouvénim na volné pole médme &fsla uspofddat ta
aby na pepirkdch i ve &tvercich byla stejnd d&isl
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Ziistéte dvé disla, jejich’ soutet je 123 456, Jedinou pod-

1|2vl3 Iz
® @
CIOKEX)

Obr. 21 | @ [ @?@

Pravidlo: Ofslo 5 ziistane volné
¢tveredku smf byt jen jedno éirsllc;. "hiksb s nesmi, vo
Jak budete postupovat?

5.7

Je dany dél 4 8li

ol +y1. elenec a4 + 1, délitel x — 1 a podfl a3 + a2

Uréete bez délenf zbytek.

5.8

Sedtéte t¥i éisla, z nich% jedno j 4no j i

 Clsla, z 1 je zapsdno jed i6-

ﬁgum ia 6ty€‘3n;i dYO(]]k&gi’ druhé dvgjkou gbe 62;;11316 i];(l)?
a tfet{ jednitkou, dvéma ‘dvojkami troi .

a Gtyfkou. Dostanet fapitte IOJkOlvl

el Dttt e soudet 98 765. Napidte sprdvnd

5.9

Hédejte, kterd &fsla je mo¥no na femi

i, £ sat ti '0j i
bez Pouz.lti dalsfch znaki matemﬁt?ckjlc%m; Pllzgillﬁ&ml
usporadejte je podle velikosti. yiont, a
5.10

Nahradte &¢fslicemi:

MNO:(NM)N=0.0‘0

a1 5
o je vic: /5 nebo }/2?
Uréete bez vypodfténi hodnot odmocnin.)
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5.12
Najdéte viechna Syroifernd Sisla, ktersd maji tyto vlast-
nosti: prvni dvé a druhé dvd cifry jsou druhé mocniny

&isel, kbteré napsany vedle sebe daji &slo, jez umocnéno
na druhou je pivodni styteiferné dislo.

5.13 '
V jazyce IDO Steme tento soudet:

SAGO (moudrost)
4+ SANO (zdravi)
FELIC (Stésti)
7 razné pismena dosadte riizné Sislice, aby soudet byl
sprévny. Vymnyslete si podobnou lohu.
5.14
Dosadit misto hvézdidek tislice nenf tak tezké. Pokuste
ge vysvétlit, zda v tom neni néjaké zékonitost, Ze vy-
sledkem naseho nésobent je soumérné tislo.
w4k X KEF
® 4
ok Kk
4 %4
44%44
5.15

Sestimistné &islo zading jednidkou. Jestlite piesuneme
tuto jednic¢ku na konec &isla, zvétsi se dslo trojndsobné.

Zjistéte hledané &islo.

5.16
K dvéma &islim 2, ¥ mizeme vypoditat jejich aritme

ticky pramér 4 = g -‘2- Y geometricky pramér @
= Vac K harmonicky primér, o ném# vime, Ze plat
A:G=G:H
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a) Jaky bude vzorec pro H vyjadieny &i
y 'ec pro yjédieny &isly x, y?
lI)-I)?J aky vztah vyjddfeny nerovnostmi plati mezi A, G,

5.17

Ctytciferné éfslo ABCD j

Ctiyt é e étvercem ji Sisla. 4
jen jeho tieti éislici, nlilu. Dile gl Egrih(:rfrﬁlaalég Iﬁme
= B +4 D. Které je to &fslo? ’ h
5.18

Méte pred sebou sérii rozliénych ¢&

)\ _ ych éisel, kterd j -
f4déna podle uréitého pravidla. Dopliite ch;b%sj(i)gi ]gissll)g'

1 | 8|7 | ?|31]|63

5.19

NapiSte &islo 10 jak ékoli i i, pii
jejicgi zé,pisuvpouliije(:zp ?(x)rgggﬁ gzggilkgisﬁilt(infué P‘:;l
o 9 na;Otﬁ(:) 1lliai)z}(}t?lll zélisgl%yll)révé jednou. J ednotlivi sé-
5.20

Vypodtéte:

2
1

1
+ 90 000 000 000

5.21

Nésobenf, kde misto cifer jsou hvézdié e

jisté nedéld potiZe. Pokuste sga nynf Yx?igﬁg’ vim jiz
MR AR

5.22
Oktagram je geometricky ndzev osmicipé hvézdy. Do

_ krouzkd na obr. 22 méte na §
% psat &isla od 1 do 16
_ aby soudet ve viech pifmych smérech byl 32. Talzigé

oudet Styi éisel ve vrchol . KLeZ
obrazec vznikl, md byt 34.0 ech dvou &tverct, 2 nichi
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5.26

Nahradte pismena &fslicemi, aby vypodty souhlasily ve
vodorovném i svislém sméru:

H x AD = EJD
X : X
EJ A H

HL x ED = HLD

5.27 :
V tomto pifkladé dopliite chybsjfef dfslice:

x2x6x:328=1xx

—X XX
x0xx
—x9xx
23 WRETRT x5x
%a trojthelnitky a pismena dosadte dislice tak, aby ' x5x

nésobent bylo spravné:

ABC.BAC 528 0
AANDA 8 pouzitim logaritmi dfsel urdete piirozend &isla, jejichz
ANA 31. mocnina je 35mistné p¥irozené &fslo.
L 5.20
AANAANDD

Trojciferné &fslo, v ném¥ je prostiedn{ islice nula a zby-
vajici dvé jsou riézné od nuly, miZeme umocnit dvéma,
zpaméti:

3042 = 02 416 I | I

2.83.4. . ... 24

g.%eseti cifer od 0 do 9 méme sestavit nejvétsi moiné

sislo ddlitelné jedendcti. Kazdé cifra se v ném muiZe
vyslytnout pouze jednou.

5.25 | . o ion soutty): .. .. ... 16
Algebrograf (v poslednim Fadku jsou jen soucty 92416
TV X TV = Ofgg Odtvodnéte.
: BR =
VeirZ v Ut jednoduché loh
LV — ¢ = LB ] Y

VVK MV  BRRR ABOXDEF =123456




si stopnéte das, jak dlouho v4m potrvé nek ji vytesite.

Pokud ji vyfedite za 2 minuty, jste dobrym pottéfem.

5.31

Pokuste se nahradit hvézdidky slicemi, aby Feeni bylo

sprévné:

5.32
Kters &isla

S
V******=***
*

® % %
R

R
__E R R

—e

0

e mo¥no napsat tfemi Stytkami bez pouZiti

dalifch znakil matematickych vykoni? Usporddejte
je podle velikosti a urdete nejvetsi z nich.

5.33

Najdéte Yslo ¢t a Giselnou hodnotu pismene a, které
nahrazuje &fslici v této rovnici:

5.34

[3(230 + &2 = 492 a04

Zajimavé tloha, kters je nové tim, Ze v ni jsou misto

¢isel pismen

s i v moonitelich. Uloha se dé dobie vy

fedit tsudkem, ale mnoho se nad ni narozmyslite:

(ABA X C)— (DEXEC) = (FDXDF)

AG x AD EHB

(DE;: 0) + (OE-;AA) (C’:;(EF)

5.35

tak, aby platil soudet:

DPJ
NDREE
SEND

CHEER

Nahradte pf icemi
pismena, &fslicemi 8 podminkou, %e E* = H
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b) Pro lichobéznik (obr. 96b):
a1 + as

)
P :—g—(al —+—4.———2——*—+0/3) =——2‘(IJ/1+(1/3).
¢) Pro trojthelnik (obr. 96¢):

a, . v

P =%(al'+ 4—“24+0) o

4.33
Vypodtéte nejdiive thel «, tj. stiedovy tuhel patiict
k strané sedmitihelniku. Obr. 97.

360°:7 == 51° 3°=23.60"; 180" :7 = 25;

30077 5 — 5.60"; 300" :7 = 43", ,

~ 5.1
Uhel « = 51°25'43". o ‘ B
v sviraji dvé i strany, je poto a) 19 568 - 84 302 = 103 870 nebo

IljS}t)e"l, k?gﬁ}:2§}2§%§1 ]()ieZlZ sousednt s el 14 568 4 89 302 = 103 870;

o 179°59'60" b) 5 628 - 280 + 97405 4 59234 — 108 547;
12(1)025'43” —51°25'43" ) 39 746 4 38 072 4 31 056 = 108 874,
o 128°3417" 52

' r4 2 ? 2
Dvé sousedni strany pravidelného sedmithelniku svir,

Viimnéme sf, Ze v prvafm sloupci od U jednotek oddi-
1ithel priblizné velikosti 128°34'17",

tdme G jednotek a dostaneme zase U jednotek. To
znamend, ze G = 0,
odivejme se na rozdil TAZ — TOG = NZ, Protoze
G = 0 a Cislice stovek jsou shodné, A — O = N. (1)
Vezméme rozdil PAU — NZ — PPA a upravme ho na
udet:
PA + NZ = PAU. Protode &islice stovek jsou shodné,
ust platit jedna z t&chto dvou soustay:

A+ 7 =1, nebo (b) A + Z = U + 10;
P4+ N4 1=A4;

(soudet jednotek

je vétsi nez 10).

eme rovnici (1) s rovnief P - N = A 5 dostaneme

|
f




Plrotoisa vime, e A < 10 a soudet desftek nemuge dat
vic nez 1 stovku, dostdvime A 4+ 1 4 1 = 11,
Z toho A = 9, takfe méme

P+ N—O=N. Z toho P =0, coi neni moiné,
%'otoie rizné &islice jsou vyjddieny rtznymi pismeny,
lati tedy soustava (b).

Sedteme rovnici (1) s rovnicf P 4+ N 4 1 = A a dosta- 9Ty
neme: ‘ ‘ E_Q_Z_
P+N+1=N+0.ZtohoP +1=0.(2) UTE.

Proto¥e G = 0, vydélime ¢&isla NEG a IOG deseti
a dostaneme

NE : IO = E nebo IOXE = NE.

Ptipad U + Z = E neni moZny, proto¥e z toho by vy-
plyvaly absurdnf rovnice: T+ 9 =T nebo T 4 9 —
=T -+ 10. Plati tedy U + Z = E + 10. (5) B
Dalsi postup je lehky. Vezmeme napt. rovnici ATU —

Z toho bud — NEG = PAU. Dosadime za A jeho hodnotu a vyj-
EO =E;" nebo EOQO =E + 10; dfime rovnici takto: )
EI = N; EI41=N. ' +§§g

Platf-li prvnf soustava, O = 1 a podle (2) P =0; to i oo

viak nemozné, protoZe uz vime, Ze G = 0. Plati ted,
druhd soustava. Dosadime do rovnice EQO = E 4 1
z rovnice (2) P4+ 1 =0 a dostaneme E(P 4 1) =
= E 4 10, &li EP = 10. (3)

Piejdeme k rovnici IITE : E = PPA. Upravime ji takto

(100P 4 10P + A) . E = 10001 + 100I + 10I + E
Z toho ‘ ‘

100PE + 10PE 4+ AE = 1 000I + 100I + 10T 4
¢ili po dosazeni z rovnice (3) -
1 000 4 100 + AE = 1 000I + 1001 + 10I + E.

Tato rovnice muZe platit jen pro I=1 a A
= 10I + E. (4) '

ProtoZe E je rizné od nuly a nerovng se axﬁ 1, plati
9+E=T+10, dili E—T=1; (6)

Porovndme rovnice (4) a (6): AE = 10T -+ E,
E—T=1,

protoze A = 9, plati BE =52 T = 4.
g)ovyp:lgyvé, ze P =2, Ze (7) dostaneme N = 6,

dnotu’ pismen Z a U uréime ze soustavy rovnic (6)
_prvai rovnice soustavy (b):

Nyni vezmeme soudet ATU -+ TAZ = IITE. I = 1, UtZ=E+ 10
ATU ’ AtZ=U+10
1AZ + U 410,

HTE. ioA = 9,E =5, plati Z=8a U =7,

P+N+4+1=9 &li P+N=s (7)




Vysledky sestavime do tabulky:

01234567829,
GIPOTENUZA.

Vzniklé ruské slovo znamend prepona.

5.3

Cisla 10, 11, 12, 13 a 14 majf zajimavou vlastnost:
102 - 112 4 122 = 132 -+ 142,

Protoze 100 + 121 4 144 = 365, lehce muZeme zpa-
méti vypoditat, Ze vysledek se rovnd 2.
(isla 10, 11, 12, 13 a 14 se nazyvaji Radinského fada,
Existuje jesté jedna takovd Fada. Jsou to &isla —
—1, 0, 1, 2. Totéz je mozZno vypoditat i algebraicky:
Oznadme prvni ¢islo pismenem x.
Plati:

2 @+ 1+ @+ 22 = @+ 3P+ o+ 92

Oznadime-li drubé &islo uvedené Fady pismenem e,
oy

dostaneme jednodussi vyraz:
(@—1)2 4 a2+ (@ + 1) = (& + 20 + (& + 3)

Po vyfesenf dostaneme 2 — 10z — 11 = 0,
z toho vy = 11, &, = —1. '

5.4

Na prvni pohled vidime, Ze soudet dvou étyteifern
Sisel musi byt mensi nez 20 000, tedy 4 = 1. Z il
ddle vidime, Ze E + E = E, coi muze platit jen.
E = 0. Z druhého sloupce séitdni vyplyvé (prof
v prvnim sloupci neni zbytek): C 4 A4
= O + 1. Soudet tedy zatingd 10(4d =1, F

204

7—p, 6—d, 4—p, 3—p, 2—n, 1—1 6—1
71 8—d, 4—p, 3—p, 2—np, l—n’.

B mide byt jen 5. Protote B — ¢ miiZ
] 2 = C 41, mtZe byt
jen 4 a potom D jen 2. Cely soudet je potom veo

5240
+5210

10 450,

5.5
Dvojic &isel, kterd sphiujf podminky 4 j
i Jaael, Lt pinuji podminky tlohy, je mnoho.
42 888 56 222 27 555 45 666

. 43777
80 568 67 234 ﬁ 901 77790 79 6";9.
5.6
Postup tah@t miZe byt tento (I — zna i

—znamend d

p — doprava, d — dold, n — nahoru): cleva

2—1, 1—d, 8—p, 2—n, 1—1 31 7_
) ) 3 ) L 7
8—p, 3—n, T—1, 8—d 4—1 6_n s—g
7—p, 1—p, 2—d, 3—1, 4—1 6—1 8§_—n

b4

vtl=@—1l)@4+a2tar+1)40, kde C je

zbytek. ProtoZe to musi byt identita, dosadi '
Y , dosadime napr,
=1 Potom 1+ 1 =0+4'C.Ztoho C = 2. Tuto h(?d-
notu pro ¢ dosvbaneme, necht je hodnota x jakgkoli
Vezmeme-li napf. & = 2, potom 16 +1=(2—1)(8 +

5-2};2—{—1)—{—0, ¢ili 17 =15+ C a z toho zase

22212 22 9221
33 332 33 323
43 221 43 221

98 765 98 765




59
333, 333, 333, 3¥;

333 = 35 937, 3% = 327, 310 = 59 049.
To nam stadi, abychom uvedend &fsla usporddali podle

velikosti: _
333 < 333 < 3¥ < 33,

Nejvétsi &islo je 3%,

5.10
720 =272 =9.9.9.

5.11
Umocnime oba vyrazy na desétou:

(1/5)10 =52 = 25; ([2)0 =25 = 32,

Protoze 32 > 26, tedy /2 > |/5.
(Jde o kladn4 &isla; pak z nerovnosti @ > b plyne n
rovnost a# > b a obracené.) :
512 ;
Podmince vyhovuji jen &sla s nulami na konei:
1 600 (402), 2500 (502), 3 600 (602) atd.
513
S=5 A=3 G=2,
L = 6,

7, F=1E
= 8

Tedy soudet je:

5324
5374

10 698

5423
5473

10 896,

[S musf byt vidy: 5 =z 6. Necht 5 = 6 = 4 miide byt
jen 4, 3, 2.

F se vidy rovnd 1. (28 2 10 = S = 5, tj. 5, 6,7, 8, 9.)
24 nesmi byt vice nez 10 (nebot by byl zbytek 1 a 10
+ 1 = 11; tedy by byly dvé jednotky i na misté F i na
misté E).

Za A tedy zvolime 4, 2, 3. Necht 4 = 3. Potom C mii-
zeme zvolit jen 8 (md to byt sudé &islo, které jestd
nebylo).]

514

Nésobfme-li &fslo 1001 dvojcifernym &fslem se stejnymi
Yslicemi, dostaneme soumérny vysledek. Podle toho
muZeme zvolit pifsluiné &initele:

242 X 182 1001, 44

PR

242 1001 =91.11
1936 44 =2.,2.11

484 2.2.11,11.91 — 242, 182 — 44 044
44044

5.15

 Bestimistné &islo, 0 ndm# vime, ¥e zadind jednotkou,

miiZzeme psit ve tvaru (100 000 -+ @), kde @ je pétimistné
bislo. Z podminky tlohy vime, Ze 3. (100 000 + @) =
=10e 4 1. Z této rovnice dostaneme hodnotu pro
tislo @ = 42 857. Hledané &islo je tedy 142 857. Plati:

3. 142 857 = 428 571.
16

4 ’, Gz s
 Z uvedené iméry H == ——. Po dosazeni a Gpravd

4

_ 2xy
vy’




b) Platf: 5.20

, ; H<d <A Kromé obvyklého zpisobu pfemény tohoto sloZeného
Pro n prvki, jejichz hodnoty oznaéime x, @z, ..., @ zlomku na jednoduchy a déleni, kdy dostaneme

A=@'1+w2+w3+---+fvn’ 180000000000: . ‘
90 000 000 001 = L 999999999 977,

n .
G = |/;,;1 2. n, coz je zdlouhavy a tmorny vypodet, miZeme poditat
i takto: ‘ 4
n
H= .

"1 1 1
x1+w2+"'+wn'

2
] 1
+ 90 000 000 000

je priblizné tolik jako

5.17 ; )
. ( ; 1
Dvojmistné ¢&islo, které umocnime dvéma, abychom 2. (1 — )’
dostali StyFmistné &islo, m4 Cislice @ a y a musf platit 90 000 000 000
(102 + y)2 = 10022 + 202y -+ y2. . .
V nafem piipadé je y rizné od nuly, nebot jinak by 2 [(1 + ) (1 — )] =
C =D =0, tedy 4 = B. Dile y se nerovnd 3 a 7, 90000 000 000 90 000 000 000

protoze by potom D =9az A =D -+ B = 9 vyplyv: , ___2[1_< 1 )2]
éislo 9 009, které neni druhou mocninou Zédného dvojei : | 90 000 000 000 )
ferného éisla, y se nerovnd ani 4, ani 5, ani 6, protos ' 1

potom nemtZeme zjistit 2 tak, aby cifra desitek v &isl 50 000 000 000
20xy + y* se rovnala nule, Zustivé tedy jediné feSen o0 dbat
© =9,y = 9 a hledané slo je 9 801 — 992, anedbat.

5.18 o e zeme tedy pocitat:

: : 1 2
'1 2.1+1=3]2.341=7|2.74+1=1 2(1“90000000000):2_90000000000:

: ‘ )
‘2.15+1=31 2.314+1 =63 ‘ =2—5-10710=2—0.2222... 1070 =

nebot

2
) je tak mala velidina, Ze je mozno ji

5.19 , : - - = 20,000 000 000 022 22... —
Uvedeme dvé reSeni. Pokuste se najit dalsi, = 1,999 999 999 977 ...,

o 36 46 . 15 48 je tyz vysledek jako pf'edéhézejici, oviem velmi
=855+ 1g 10=25+T4: oduse vypodteny.

259




5.21
a) Na pryni pohled je ziejmé, Ze jde o tfetf mocninu
a e posledni &fslice mocnénce je 3, &tyfi sedmidky
na konci prozrazuji, Ze druhou &islici moenénce je 5.
7 toho vyplyvéa vysledek

7533 = 426 957 777.

b) Protofe umocnénim trojciferného &isla mame dostat
dislo devitimistné, jde o treti mocninu. Tteti mocnina
disla mé kondit &islicf 7; to je moZné jen tak, 7e
poslednf &islici mocnénce je &fslice 3. (3° = 27,)
Napi$me tedy hledané &fslo ve tvaru (100a + 10b - 3);

po umocnéni tfemi a porovnini desitek zjistime, Ze

b = 5. Pak umoctiujeme (100a + 53)® a zjistime a.
5.22 |
Viz obr. 98,

5.23 ;
Vidime, %e z &isel 4, B, C je nejmensi 4, nebot ABC ..

v

je trojciferné &islo, zatimco zbyvajici ddstedné sous
ny jsou Styfeifernd &isla. 4 muze byt jen 1, 2 nebo ¢

v

nebot vétsf &islo nez 3 na misté stovek ndsobend styrmi
dédvé jiz Styfcifernd &islo.

A nenriize byt 1, nebot z ABC . 4 by plynulo CA = 4.
Kdyby se A rovnalo 3, bylo by C.4 =38, tedy
C =1, ale C mus{ byt vétsf nez 4; tedy A = 2. Pak
mé 2 . C kondit opét &fslicf 2; je tedy C = 6.

2B6 . B26
-—_6

---B
6

7 ttetiho fadku vidime, Ze 6 . B je &islo, jez kondi na B,
co% je moZno napsat takto: 6B = 10x + B = B =
= 22. B je tedy sudé éislo a tak B jsou bud 4, nebo 8.
Kdyby B = 4, potom nésobené ¢&islo by bylo 246.
B-nésobek tohoto &isla (¢tyinasobek) by bylo trojciferné

dislo. My potfebujeme d&tyiciferné, proto B = 8. Vy-
sledek: :

286.826

1716
572
2288

236236

ratoze mdame pouzit vSech deset cifer, bude &islo
esetimistné a bude mft ciferny soudet

04+14+2+344+54+6474849=45
gle m4 byt &islo délitelné jedendcti. Cislo je délitelné
jestlize rozdil mezi souétem ¢éislic stojicich na sudych
tech a soudtem dislic stojicich na lichych mistech se
vnd nule nebo je ndsobkem 11. Tyto poznatky zapi-
1e rovnicemi.




Soudet &islic stojicich na sudych mistech necht je w,
soudet ofslic stojicfch na lichych mistech y. M4 platit
x+y=45, x —y =11k, kde £k =0, 41, +2 atd.
Hleddme kladnd celd éisla x a y, vyhovujici témto
rovnicim. Zjistime:

x = (45 + 11k) : 2,
y = (46— 11k) : 2,

Z toho nejdiive vyplyvi, ze k je liché. Dale, Ze absolutn{
hodnota ¢isla k& je mensf nez 5, protoie jinak by vyslo
« nebo y zdporné, a to nemd smysl. V dvahu pri
chézeji jen hodnoty & = 41 nebo &k = +3.

dJestlize ¥ = -+ 1, vychazi v = 28, y = 17 nebo & = 17
y = 28,

Jestlize k = 143, vychdzi x = 39, y = 6 nebo 2 =
y = 39, '

Druhy ptipad neméd smysl, protoze 5 riiznych ci
déva soutet vidy véts{ nez 6. Mdme tedy délit oif
od 0 do 9 na dvé skupiny po péti, aby jedna skupi
méla ciferny soudet 28 a druh4 17. Hledané &islo poto
dostaneme, kdyZ cifry téchto skupin, klesajici zle
sefadime za sebou. Skupiny jsou:

97543,
8621 0.

Z toho sefazenim je hledané &islo 9 876 524 130.

5.25
29 X 29 841
890 : 10 = 89
7+ 22 9
69 — 8 61

995 49 1000

5.26

Z posledniho ¥adku vyplyvd B =1, D =
hou dostaneme 3 teseni;

I. 3x40 =120 II. 2x70
X : X X :
12: 4= 3 14: 7 =

3610 = 360 28% 10 =
IIT. 4x30 =120

X : X
12: 3= 4

48X 10 =

52 650 : 325 = 162
2015
650
0

5.28

Oznadme hledané &fslo pismenem x. Potom plati 231 je
k¥

36mistné piirozené &fslo &ili @ .je |/36mistné &islo.

1
og = —STlog 35mistného piirozeného &isla, tj. log

34, ... , .
fsla = —’31—— Hledany logaritmus muZe tedy byt

en v mezich 34 a 34,99

31 31

tj. 1,09 a 1,18,

' tomto intervalu je logaritmus jediného ptirozeného
isla, a to &isla 13; (log 13 = 1,11...)
edané &islo je 18.




5.33

Levé strana rovnice je ndsobkem deviti, to znamend, Ze
i pravé strana bude délitelnd deviti. Soudet éfslic na pra-
vé strand musi byt tedy té% dé&litelny deviti. Jestlize
goudet &islic bez jedné nahrazené pismenem @ je 19
slice nahrazens pismenem @ musi byt 8. ’
Druh4 odmoenina &isla 492 804 je 702:.

3(230 4 ¢) = 702 a z toho ¢ = 4.

5.29
(a.100 4 b)? = a7 . 10000 4- 2. 100 . ab + b* =
—'a?.10 000 4 2ab . 100 + b2

(@ je 8islice stovek, b je slice jednotek.)

5.30

RozloZime &fslo 123 456 na prvodinitele:
2.2.2.2.2.2.3.643. -

7 toho 643 je prvodislo a ze zbyvajicich cifer miZeme

vytvotit jen jedno trojeiferné &fslo. Vysledek je tudiz

192 . 643 = 123 456.

5.31
Prvni dislice musi byt 3, protoZe jeho mocnina je jedno-
ciferns a vyjde ném odhadem z prvntho dvojdisli.

Druhym &islem mie byt jen 1, protoze 62 .2 dé troj-
ciferné islo ve Stvrtém Fadku. ProtoZe paty fédek
zading Sislici 4, vysledek musi kondit sedmidkou. Vysle-

dek je tudiz }

‘/100 489 = 317.

5.34

(171X5) — (32X 5Y) = (63 32)

19 X 183 = 247

(3x5) + (Bx11) = (5329

V prvaim sloupei (4B4 x 0) : AG = (DE x (') nebo

ABA : AG = DF. Uréime dolni a horni mez )tohoto

podilu. Nejmendf hodnota DE je pro ABA = 121

a AQ = 19; DE =121 :19 > 6; nejvétsi pro ABA =

— 191 a AG = 12; (191 : 12 < 16).

Pro ]3’3 tedy plati 6 < DF < 16. NemtzZe byt I = 0,

protoze by DF =1. Pii B =1 by dole z druhého

sloupce vychdzelo zéporné &islo.

Pti B =3 je nutng D = 2, DE =8 a &slo ABA je

_délitelné 8. A, B jsou &isla sudé, riznd od D, a déle do-

hizime k mnoZstvi nesrovnalosti.

Py A = 6 nebo 8 vychdzi v druhé Yédece soudin vétsi

nez 400, co% nesouhlasi.

f‘li5E > 3 je nemozné mnajit D, aby DF bylo mezi 7

i E = 2 dostaneme D) = 3, DF = 9.

slo ABA je d8litelné 9 ‘a AGXAD = EHB =

- 9HB < 300. Vyhovuje tedy jeding ABA = 171 a dal-
fsla. ndm jiz lehce vyjdou.

5.32

444, 444, 443, 44",

4256 > 444 tedy 441 < 4%

Proto¥e 44t je moino napsat jako (44)1 = 25611,

mo#no z toho usoudit, Ze 44% < 44, nebot
444 < 25611 ,

o zékladech totiz plati 44 < 256, a o exponentec

4 < 11.
Celkové uspofadéni bude toto:

444 < 444 < 4% < 4%

Nejvétsi ¢slo je 44




5.35

Podminka E? = H mue platit jen tehdy, kdyz H = 9
a I =3 nebo H =4 a E = 2. Predpoklidejme; Ze
H = 9.Ve sloupei tisicti je D 4 8 > 10, nebot jinak by
nemohla byt N a O ve sloupei desetitisicti rtiznd &fsla.
Podle toho by potom D 4 S = 19, coz je nemoZné,
nebot kdyby i zistal zbytek 2 ve sloupei stovek, D + §
muze byt nejvice 7 4 8 = 15 se zbytkem 17. Potom na
misté pro H bychom dostali 7 a 0 H jsme pfedpoklidali,
ze je 9. Tedy H muZe byt jen 4 a E zase 2.

DPJ
NDR2 2
S2ND

C422R

D + 8 + zbytek = 14, tedy D + S = 13 =

D=8a8=25nebo D=178 =8,
D=5 8 =38, D=68=1.

Soudet 4 4 9 nemize piijit v ivahu, nebot 4 je H, Je-
D = 8, ze sloupce jednotek vyplyvé, %e J = R, co%
nemozné, Je-li D =5, vypadal by sloupec stove
5+ R + 2 4 zbytek = 12 nebo 22. Ani v sloupci s
vek, ani v sloupci desftek nemiize byt zbytek 2, n
ze tif cifer jedna je 2 a druhé dvé mohou byt nejv
9 4 8 = 17. Zbytek je podle toho 1, &li 5 + R +
+1=12= R =4, a to je obsazené pismenem H
Kdyby D = 7,potom 7 + R + 2 4 1 (zbytek) = .
= R = 2, coZz nenf mo#né, nebof F = 2.
Tedy D =64a 8 =17,
6 PJ
N6 R2 2
72 N6

C422R

Ze sloupce stovek vyplyvd, %e 6 - R4 2+ 1 (zbv-
tek) =12 = R = 3. TR by
6PJ

N6322
72 N6

4223 _
Ze sloupce jednotek je vidét, e J + 2 4 6 = 13 = J —

= .

6 P5
N6322
72 N6

4223

Ze sloupce jednotek je vidét, ze 5 4 2 4 6 = 13, zbytek
je 1. Pri desitkdch zase P 4- 2 4 N 1 (zbytek) = 12,
¢ili P + N =9, coZ mitZe byt jen v téchto pifpadech:
P=1aN=8neboP =8aQlN =1,
N nemiize byt 1, nebof potom by O, které je o 1 vots,
bylo 2, coZ nemiize byt. Takto ztstane jen moZnost:
P=1,N=8,0=09
Vysledek:
615
86322
7286

94223




